

基于云计算的全面预算管理系统在烟草行业应用的探讨

周晓明 向立梨 喻志刚

(深圳烟草工业有限责任公司, 广东 深圳 518000)

摘要:全面预算管理是企业的重要组成部分,在企业资源配置中起到积极作用,烟草行业非常重视全面预算管理。全面预算管理的信息化建设是全面预算管理体系建设的一项重要内容,是做好全面预算管理的重要载体和途径。本文从烟草行业全面预算管理系统入手,分析了行业预算管理的现状,并阐述了基于云计算的全面预算管理系统的构想、面临的主要问题及可行性分析,通过分析得出了基于云计算的全面预算管理系统在烟草行业的应用存在很多优势,我们要在探索中解决存在的问题,用互联网的优势为全面预算管理提供助力。

关键词:烟草行业;全面预算管理;云计算

0 引言

近年来,烟草行业大力推进全面预算管理。对于预算管理方面的信息化系统,行业不做硬性要求,行业统一使用的软件仅满足总公司行业预算管理的编报要求即可,各单位可根据实际情况适当选用。多年来,烟草企业虽然已经实现了预算管理的信息化,但由于地域差异和管理上的自主权,各企业采用了不同的软件和系统进行预算的编制和管理,这就势必会造成各企业预算管理信息化程度差异很大,大部分企业都需要不同程度的人工介入环节。信息化程度的参差不齐,不利于行业全面预算管理体系的建设^[1]。

1 烟草行业全面预算管理发展现状及存在问题

1.1 预算编制的周期长、效率低

根据总公司、直属公司及基层单位的预算组织关系,烟草行业的全面预算采用“自下而上、分级编制、逐级汇总”的基本方式,工业企业按照总公司或直属公司的要求,结合行业的整体战略目标,组织企业内部各部门进行预算编制,由企业财务部汇总完善并上报给企业董事会审批,审批通过后再上报到上级单位汇总。这种主要依靠EXCEL表格,以各企业预算信息系统为辅助的半人工半信息化的方式,使得预算的编制周期长、效率低^[2]。

1.2 缺乏对预算执行情况的实时监督

烟草行业需定期上报预算的执行情况,而总公司无法实现对下属企业预算执行情况的实时监督。各企业在预算的执行过程中,会出现各种计划外的情况,这就需要企业根据内部经营管理需求和外部环境变化对预算及时做出调整,由于管理流程和手段的约束,总公司要求每年只有一次年中调整,特殊情况调整需报董事会审批,手续繁琐、难度较大,不利于总公司倡导的全面预算管理要“刚柔并济”。

1.3 无法实现信息共享

由于行业实施统一领导和分级管理的全面预算管理模式,各个企业也是自主选择预算软件或系统,各个基层企业之间、基层单位和直属公司之间、总公司和所有单位之间无法实现预算数据的共享。不利于总公司对于全行业全面预算管理的实时监督和控制,不利于总公司根据业务发展变化对预算的实时调整和优化^[3]。

针对以上问题,结合当前大数据时代背景,烟草行业急需寻求一个更加先进高效的预算管理系统,把各级单位的预算管理信息统一到一个平台中,以满足行业全面预算管理的要求。

2 基于云计算的全面预算管理信息系统的构想

云计算是近年来IT界的大热门,它是一种基于互联网的超级计算模式,即集合使用大量计算机软硬件的集成在线运行模式。

基于云计算的全面预算管理信息系统就是在线预算管理软件,区别于安装在一台电脑或局域网上的应用软件。“云计算”包含了三个层面:基础设施层面,由各种服务器、数据库、存储设备、并行分布式计算系统等组成;平台层面,由运营、支撑和开发三个平台组成;应用层面,提供软件、数据和信息等各种应用^[4]。

基于云计算的全面预算管理平台的基本体系结构也包括三个层次:

基础设施即服务(Infrastructure as a Service)是将硬件服务器、网络基础设施和数据中心等资源作为一项服务提供给用户的模式。基层单位将各种类型的预算数据集中到总公司的数据中心,通过大数据处理技术(数据挖掘、数据仓库等)进行处理,生成生产、研发、采购、销售、财务等各种主题的数据库,这些数据库统一存储在云平台上。

平台即服务(Platform as a Service)是全面预算管理应用程序的研发环境,是通过互联网发布应用系统和相关服务的模式。开发者根据行业全面预算管理的需求,通过平台即服务创建、修改和升级应用程序。现在行业要推行新的软件,每个基层单位都要有专门的开发人员,新软件实施后,还需要软件维护人员,就要耗费大量经费。平台在云端的优势是分布在不同地区的开发人员或团队可以通过平台即服务共同完成软件的开发;而且只需要在平台即服务上对系统进行维护和升级,行业内所有用户都能享受到此服务^[5]。

软件即服务(Software as a Service),是软件发布或应用的模式,是直接面向用户的平台。SaaS云服务与全面预算业务结合必须具备完整的数据采集、数据交换、数据分析等功能模块,通过这些功能模块,构建全面预算的编制、执行与调整、预算分析、预算考核等系统,以租用的方式通过网络交付给用户;用户可以随时随地通过互联网查询企业预算的变化情况,对企业预算实施管控。实现了预算数据的共享,总公司可以随时获取全行业或其中某些企业的预算数据,基层单位也能在授予权限的情况下,获取同行业数据进行对比分析。

在云计算的应用环境下,烟草行业的全面预算管理将在云平台上进行,从预算目标的制定、预算编制、预算的执行及

调整、管控以及预算考核，都将在云平台上得以实现。烟草总公司根据行业的整体发展战略，结合当年的实际生产经营情况，在云平台上下达各单位的卷烟生产指标、税利目标和重点控制费用等，并下达行业统一的预算指标明细，基层单位在此基础上编制本单位的预算。总公司和直属单位可以随时随地获取到本单位和全行业的预算执行情况，对预算实时管控提供了便利，提高了预算的准确性和可靠性。例如，有的单位存在费用预算花不完、年底突击花钱的情况，信息公开和实时监控能够使每一项预算更加科学合理。在各单位执行预算的过程中，由于云平台既是数据中心也是分析核算中心，预算的分析和预算的考核都可以在平台进行^[6]。

3 基于云计算的全面预算管理信息系统应用面临的主要问题及可行性分析

预算管理信息系统建设的原则，主要有合理性原则、效益型原则和安全性原则三个方面。下面从这三个原则入手，分析一下云平台的优势和存在的主要问题。

3.1 合理性原则

企业建设全面预算管理信息系统既要适度前瞻，又要满足行业宏观管理要求，贴近卷烟工业企业实务，服务于企业的主要业务和管理需求。

基于云计算的预算管理信息平台，拥有云计算在技术上的先进性。随着云计算产业的发展和普及，已有越来越多的企业加入到云计算产业的开发和应用中，云计算应用到财务领域也是财务信息化的一次革命，具有前瞻性。

云平台同其他的预算软件相比，有它特有的优势，包括设备上的硬件冗余、故障的自动切换、设备的升级不会导致服务的中断，存储容量不受物理硬盘的限制，及时提供数据容量的扩充、负载均衡等，确保了云平台可以满足企业对信息系统安全性、可靠性、可管理性等诸多需求。同时，由专业团队管理的数据中心比传统的数据中心其可靠性、安全性等方面更具有优势^[7]。

3.2 效益型原则

应综合考虑成本效益，确保相关功能的适应性和扩展性，充分利用已有的信息化基础，发挥信息化先进优势。

应用云计算平台有两种途径，自主研发搭建平台和购买开发商已经开发完成的服务。由于云计算平台建设的技术及资金起点较高，研发的风险较大，开发周期较长。可见，选择从服务商那里购买服务更加符合效益性原则。可以从云平台服务商那里租用IT基础设施，不需要进行巨大的一次性IT投资，彻底省去了购置、安装、管理资源的费用；在使用这些资源时，可以按照实际使用量付费，并且可以运用到最新的软硬件资源。传统的预算管理系统需要大量的人力和物力对IT设施进行维护和管理，使用云平台，软硬件资源交给更加专业的团队进行维护，

既节省成本，又可以获得更高的性能和可靠性。

3.3 安全性原则

通过良好的数据安全策略、完善的权限控制以及数据审查机制，确保及时、有效和准确地进行系统数据处理及传输，确保行业内企业全面预算管理信息安全可靠。

安全问题是当前全球对云计算最大的质疑。在云平台中各种预算数据都通过网络进行传递，所有单位的预算数据也都存储在网络的数据库中，由于互联网的开放性将不可避免地出现一些问题。所有单位用同一个预算管理平台，会存在一定程度的安全隐患，例如，对操作人员的操作权限设置不当、操作人员的安全意识薄弱等，可能导致行业的财务预算数据泄露；网络黑客利用病毒或间谍软件恶意攻击数据库，导致数据库破坏甚至丢失都将对行业造成不可挽回的损失。云平台的安全性是现阶段面临的最重要的问题^[8]。

目前，云计算采取的是大规模分布式存储方式，这种方式通常把完整的数据实体切割成若干个“块”或者“碎片”，然后将每一个“块”或者“碎片”通过互联网存储在多个远程的服务器上，如果有非法用户想要窃取云中数据，必须获得存储所有“块”的服务器的访问权限，这几乎是不可能的。

4 结语

基于云计算的预算管理信息平台在烟草行业应用有着诸多优势，但是云计算作为一种新型的技术和服务，其在财务信息化、预算管理中的应用仍然在探索中前进，存在许多的问题，比如技术薄弱、软件不完善、安全隐患等，所以行业现在应用云预算平台的可能性不大。但是在互联网时代，利用互联网技术优化企业管理是每一个企业在这个时代中生存和发展的必要条件，待以上问题解决之后，云预算平台在烟草行业全面应用是大势所趋。

参考文献

- [1] 程平,何雪峰.“云会计”在中小企业会计信息化中的应用[J].重庆理工大学学报(社会科学),2011(25):55-60.
- [2] 程平,蒋鱼,沈建华.重庆建工基于云会计的全面预算管理实践[J].财务与会计,2015(15):21-23.
- [3] 刘爽,谢武.云会计在企业会计信息化中的应用研究[J].新会计,2012(5):62-65.
- [4] 丁璐.推进云计算在中小企业财务会计中的应用的若干思路[J].长春:中国管理信息化,2010(13):3-4.
- [5] 潘诗润.浅析云计算对会计的影响[J].荆州:长江大学学报(社会科学版),2010,33(6):66-67.
- [6] 吴云,符天.基于云计算的企业全面预算管理研究[J].现代商业,2017(30):112-113.
- [7] 黄静.信息化环境下全面预算管理系统地构建[J].建筑工程技术与设计,2018(33):1295.
- [8] 杨堇澜.全面预算管理在企业财会管理之作用[J].商品与质量,2021(1):51.